

为家庭教育提供法治引导

■丁雅诵

家庭是社会的细胞，办好家庭教育，关乎孩子健康成长，也关乎国家和民族的未来。习近平总书记指出：“家庭是人生的第一所学校，家长是孩子的第一任老师，要给孩子讲好‘人生第一课’，帮助扣好人生第一粒扣子。”

前不久，十三届全国人大常委会第三十次会议表决通过家庭教育促进法，明确未成年人的父母或者其他监护人负责实施家庭教育，国家和社会为家庭教育提供指导、支持和服务。这是我国首次就家庭教育进行专门立法，是大力弘扬中华民族家庭美德的法治体现，为促进未成年人健康成长和全面发展提供了法治保障，树立起

重视家庭教育的鲜明价值导向。

近年来，家庭教育工作取得了积极进展，同时也要看到，一些父母或其他监护人家庭教育主体责任意识不强。有的家长认为，家庭教育是关起门来的私事，其他人不能干预。这部新法的颁布表明，家庭教育不再只是传统意义上的“家事”，而是纳入了国家教育事业发展规划和法治化管理轨道。

如此，家庭教育就具备了法律的强制性。家庭教育促进法划出了底线，不论父母或其他监护人采取怎样的方法、教授怎样的内容，都不能与之相悖。比如，不得因性别、身体状况、智力等歧视未成年人；不得实施家庭暴力；未成年人的父母分居或者离异的，应当相互配合履行家庭教育责任，任何

一方不得拒绝或者怠于履行等。

另一方面，这部法律更重要的意义在于教育引导。家庭教育多种多样，哪些内容是合适的，哪些方式是正确的？家庭教育促进法作出了一些引导性规定。比如，教育未成年人铸牢中华民族共同体意识，培养家国情怀，培养其良好社会公德、家庭美德、个人品德意识和法治意识；未成年人的父母或者其他监护人应加强亲子陪伴，寓教于日常生活之中，言传与身教相结合等。这些对于提高家长家庭教育的能力，提升公众的道德水平、法治意识具有重要作用。

当然，家庭教育不仅需要家庭负责、国家支持，还需要学校的配合、社会的协同。从学校方面来看，家庭教育

促进法厘清了家庭与学校的界限，贯彻了“双减”文件精神，有助于改变家庭是课堂延伸、家长是老师助理的状况。从社会方面来看，应做好社会协同，一些机构应积极主动传播科学的家庭教育理念、宣传家庭教育知识、提供家庭教育指导。

法律的生命在于执行，解决家庭教育问题，立法迈出了关键一步，接下来要切实抓好落实。比如，政府各部门共同管理模式下，如何分工明确；家庭教育指导机构如何正常运转；家校沟通过程中，矛盾处理机制怎样建立。相信随着家庭教育促进法的落细落实，家庭、学校、社会各方将会更好地形成合力，为未成年人全面健康成长保驾护航。

(据《人民日报》)

疫情通报

截至11月17日24时 新型冠状病毒肺炎疫情最新情况

11月17日0时~24时，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例35例。其中境外输入病例29例（天津8例，上海6例，广东4例，广西4例，北京3例，四川2例，河南1例，云南1例），含6例由无症状感染者转为确诊病例（广东3例，四川2例，广西1例）；本土病例6例（辽宁5例，均在大连市；云南1例，在德宏傣族景颇族自治州），含1例由无症状感染者转为确诊病例（在辽宁）。无新增死亡病例。

当日新增治愈出院病例59例，解除医学观察的密切接触者3927人，重症病例较前一日减少2例。

境外输入现有确诊病例390例（其中重症病例2例），现有疑似病例3例。累计确诊病例9948例，累计治愈出院病例9558例，无死亡病例。

截至11月17日24时，据31

个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告，现有确诊病例1233例（其中重症病例16例），累计治愈出院病例92534例，累计死亡病例4636例，累计报告确诊病例98403例，现有疑似病例3例。累计追踪到密切接触者1300285人，尚在医学观察的密切接触者39421人。

31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者27例（均为境外输入）；当日转为确诊病例7例（境外输入6例）；当日解除医学观察26例（均为境外输入）；尚在医学观察的无症状感染者494例（境外输入347例）。

累计收到港澳台地区通报确诊病例28971例。其中，香港特别行政区12391例（出院12099例，死亡213例），澳门特别行政区77例（出院77例），台湾地区16503例（出院13742例，死亡848例）。

（据国家卫生健康委员会官方网站）

截至2021年11月17日24时 河南省新型冠状病毒肺炎疫情最新情况

11月17日0时~24时，全省新增境外输入确诊病例1例，境外输入无症状感染者1例；无新增疑似病例；1例境外输入无症状感染者解除医学观察。

2021年7月31日至11月17日24时，全省累计报告本土确诊病例238例，累计出院本土确诊病例167例。目前在定点医院隔离治疗的确诊病例71例。

2020年1月21日至2021年11月17日24时，全省累计报告确诊病例1633例（本土1511例、境外输入122例），现有住院病例80例（本土71例、境外输入9例）。尚在医学观察的无症状感染者10例（本土1例，境外输入9例）。累计追踪到密切接触者48682人，正在观察的密切接触者2649人。

（据河南省卫生健康委员会）

扶沟县新型冠状病毒肺炎疫情情况通报

11月17日0时~24时，全县无新增确诊病例、无症状感染者、疑似病例。全县已连续5日无新增阳性病例。

11月3日至17日，全县累计发

现确诊病例18例，目前均在省定点医院隔离治疗。

扶沟县新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控指挥部办公室

2021年11月18日

种田挑上了“金扁担”

■沈文政

这几年，随着国家农业装备水平不断提升，种田挑上了“金扁担”：过去，父辈们挽裤赤脚，手插青秧、挥镰割麦，“一滴汗珠摔八瓣”；现在，大田种粮机器多，耕、种、收全程机械化，指尖一动就能耕耘，“人在干、云在转、数在算”。利用设备、推广技术、维护农机，作为农机合作社的一员，我也成了乡亲们口中的“田保姆”。

农能在田间派上大用场，和完善农村基础设施建设密不可分。以前，田间道路不畅，大型农机下不了地，乡亲们全靠人力种田。后来，随着高标准农田项目的落地，我们村修路打井、整修水利，农业生产条件大为改善。经过一番研究，我发现靠着机械化种田有前途，并且农机服务还能造福乡里，一举两得！我决定返乡种地。

没有农业机械化，就没有农业农村现代化。创业之初，我主动寻求县农机部门的指导和培训，认识到农业机械是带动农民增产增收的重要力量。2015年，我牵头成立农机专业合作社。刚开始，步子迈得小，农机数量不多，就在村里小范围作业。很快，县里推广建设高标准农田，急需大量的先进机械提供服务。我一口气购入10多台高性能大机械，推进深松整地、试水社会化服务，作业水平不断攀升。大型拖拉机、耕种一体机、植保无人机……如今，农机大院里停满了

各式各样的现代化农机，合作社也顺势推出了耕、种、收全链条服务。

机械化种田有啥好处？不能只让乡亲们看热闹，关键还要有钱挣。拿农田打药来说，人工打药，一人一天顶多10亩地，而植保无人机一天能作业几百亩，节水减药。里外算下来，一亩地省了好几十块钱，不光节本高效，还能增产增效，生产的粮食成了面粉厂的“香饽饽”。由于尝到了甜头，越来越多的乡亲们主动上门，委托合作社帮忙耕种，现在已经辐射周边十几个村子。

丰收底气从哪里来？机收减损是块大头。“不比收得快，看谁丢损少。”乡亲们总说，机收减损是粮食丰收的“幕后英雄”。每年临近丰收，合作社都会提前升级农机、做好机手培训，努力降低机收损失率，力争粮食颗粒归仓。增效与减损并重，才能让乡亲们增产又增收。这不，今年夏收，合作社服务对象的小麦亩产达到858公斤，一举创下全县小麦亩产纪录。

科技进步让种地越来越轻松，传统农业朝着智慧农业加速转变。今年我们村有了5G基站，用手机就能看植保效果、土壤墒情、气象参数。用好大数据，心里更踏实了。种粮有赚头、技术有准头、未来有盼头，大家积极性更高了。前不久麦播时节，合作社的服务订单比去年又多了两成！农业更强、农村更美、农民更富，正在成为乡村振兴的生动注脚。

（据《人民日报》）